

විස්මිත ලාංකික සමාජය හා එහි සාරධර්ම ලාංකික අපේ සාරධර්ම ගැන සාකච්චා කිරීමට පෙර සාරධර්ම යන්නෙහි අරුත ගැන යම් ඒකමතියකට පැමිණීම යෝග්‍යයයි සිතමි. සාරධර්ම (Morality) යනුවෙන් මා පසක් කරන්නේ කිසියම් සමාජයක හෝ ජන කොටසක, සාමාජිකයින් විසින් කරන ක්‍රියාවන් හොඳ සහ හරක වශයෙන් විගුණ කරන, සම්මතව ද, කාලානුරූපව ද, නීති පද්ධතියකි. වාරිඟු විධි (Ethics) යනු එම සාරධර්ම පිළිබිඹු කරන අපේ මනි මනාත්මය සහ හැසිරීම් රටාව යනුවෙන් හැඳින්විය හැකි ය. මෙම හැසිරීම් නීති පද්ධතිය පිරිනෙමින් පවතින්නේද ගැනගොත් කාලානුරූපව පරිණාමය වෙමින් පවතීද යන්න තීරණය කිරීමට හම් විශ්ව සාධාරණීය වූ සාරධර්ම පද්ධතියකට සාපේක්‍ෂව අපේ සාරධර්ම වෙනස්වන්නේ කෙසේදැයි විමසිය යුතුවන්නේ ය.

ලාංකික අපේ සාරධර්ම බිහිවී ඇත්තේ, ලාංකවේ ඇති ප්‍රධාන ආගම් වල ඇති පොදු විශ්ව සාධාරණීයයි පිළිගත හැකි මානව දෘෂ්ටි, සාධාරණත්වය සහ කරුණාව යන ගුණාංග පාදක කරගෙන බව පිළිගත හැකියයි විශ්වාස කරමි.

අද සමාජය තුළ මිනිසාතුළ මවූ දුර්වලත් ඇති අන්ධ භක්තිය හම් වූ පිළිබඳ නිසාවෙන් ආගම ලෙස දැනසකුත් මිනිසාම ක්‍රියාත්මක වශයෙන් ඇදහුමද, ලෝක ප්‍රති දර්ශනවාදීන් ලෙස සැලකිය හැකි බුදුන් වහන්සේ, ජේෂ්ඨතමා සහ මහාමාමාදී තමා යන ආගම් නායකයන් තේ දර්ශනාවල මූලික පදනම වූයේ මානව දෘෂ්ටි, සාධාරණත්වය සහ කරුණාව යන ගුණාංග බව පැහැදිලිය. සාරධර්ම ගැන ඇති අපේ සහජ කැපය සාධාරණීකරණය කරන ඉහතනි ගුණාංග, සහ ඒවායේ මූලාශ්‍රය වූ ආගම්, දර්ශනවාදීන් මූලික ප්‍රශ්න වලට පිළිතුරු සපයන අතර එම සාරධර්ම පද්ධතියන් පුද්ගල හිමිත ද හැරගොත් විෂය නිමිත ද යන්නේදැයි යන පැහැයටද පිළිතුරු සපයන්නේයයි හැරේ.

සාරධර්ම යන්නෙහි අර්ථ තීරණය කරන සහ හොඳ හරක තීරණය කරන්නේ කෙසේදැයි සාකච්චාවට යොමුකරන නොයෙකුත් සිද්ධාන්ත දර්ශනවාදීන් විසින් වරින්වර ඉදිරිපත් කර ඇති හමුත් ඉහතනි තීරණයන්ට ගුණාංග හැරුණවිට මහජන සමාජ කණ්ඩායමකටම අයිති සාරධර්ම පද්ධතියන්හි පවතින අනෙකුත් රීති ගෙන් බොහෝමයක් සාපේක්‍ෂයයි හැරගෙන අතර කාලානුරූපව පරිණාමය වෙමින් පවතියයි විශ්වාස කරමි. මුස්ලිම් සමාජයේ පවතින බහු භාර්ග්‍ය සේවනය, ඉදිරියාවේ පැවති සති පූජාව, ලංකාවේ පැවති එකගෙයි කෘමි පැති සිරිත් අද ක්‍රියාත්මක නොවෙමින් හෝ අභාවයට ගොස් ඇතත්, කාලීන සාරධර්මය තුළ එම සිරිත් සාධාරණීය වියයි, හෙතෙකුට තර්ක කළ හැකි වුවද, කිසියම් සමාජයකට හෝ ජන කොටසකට අයත් සාරධර්ම පද්ධතියක ඇතුළතම සිදුවන සිරිත් හි පරිණාමය පසු ගමනක්ද හැරගොත්



සාරධර්ම හා සමාජය

චිප්සසිරි තිලකුමාර
බුස්බෙන්

පෙරමහනේදැයි තීරාකරණය කරගෙන හෝත් අප තීරාකරණයෙන්ම ගුණානාවාදය ඇදහන බවට පත්වනු ඇත. මෙම ගැටලුවෙන් මිදීමට ඇති එක් ක්‍රමයක් වන්නේ, දැනදමගන සියවසේ විපත්වුන පරිමානු ජාතික දර්ශනවාදියෙකු වූ එම්මානුවෙල් කාන්ට් පැවසූ පරිදි තීරණයකට වූ ද, අනිවාර්යවූ ද, විශ්ව සාධාරණීයවූ ද සාරධර්ම ඇතැයි පිළිගැනීමය. මෙසේ පිළිගත හැකි සාරධර්ම සෑම ආගමකම පාහේ ගැබ්වී ඇති අතර එයින් සමහරක් උපුටා දැක්වීම මෑතවැඩිය සිතමි.

මුද්ධාගමෙහි උගන්වන මඛට වේදනාකරීවන කිසිවක් අන්කිසිවකට නොකරන්න (උදාහර වන්න), අන් කිසිවකු විසින් කරන ක්‍රියාවක් මට සතුට නොදෙන්නක් නම් හෝ වේදනා දෙන්නේ නම් එම ක්‍රියාව මම අන් කිසිවකුට කරන්නේ කෙසේද (සම්පූර්ණ නිකාය), හිත්පු හැරගෙන, මඛට වේදනා මුහුදුගත යමක් අන් කිසිවකුට නොකරන්න (මහාභාරත) යයි උගන්වති. ප්‍රඥා ආගමෙහි මෙහි සියත් වෙරයට උපදැවන යමක්, මඛබ් අපද්වේදියාවට නොකරන්න (මෙහිදී, සබාන්) යයි පැවසේ. ඉහත දැක්වූ අදහස් ඇති පාඨ ක්‍රියානිකානි ආගමේ (ලියනා) පැවත ආගමේ (මහානිකාර), හායි හා කොන්පියුසස් ආගමේ (අනුශාලකවිය) ද දැකිය හැක.

මෙම විශ්ව සාධාරණීය සැලකිය හැකි මානව දෘෂ්ටි, සාධාරණත්වය සහ කරුණාව යන මූලික ගුණාංග මත බිහිවූ සාරධර්ම වලට සාපේක්‍ෂව අපේ සාරධර්ම පිරිනෙමින් පවතින්නේද හැරගොත් ඉදිරිය කර ගමන් කරන්නේදැයි විමසිය හැකි ය. මෙහිදී පොදුවේ ලාංකික සමාජය ඒකාකාරයේ ලෙස ගෙන සැලකීම පමණක් ප්‍රමාණවත් යයි නොසිතමි. සමාජය සෑදී ඇති එක් එක් පුද්ගලයා, එම සමාජය තුළ සම්මත වාරිඟු විධි උකහා ගන්නේ කෙසේදැයි අධ්‍යයනය කිරීමද මෙහිලා උපකාරීවනු ඇත.

හාමර්'ඩ් විශ්ව විද්‍යාලයේ මහාචාර්යවරයෙකු වූ සිරි ලෝරන්ස් කෝල්බර්ග් (1927-1987) තම ආචාර්ය උපාධිය සඳහා කළ අධ්‍යයනය හා එහි ප්‍රතිඵල, පුද්ගලයකු සාරධර්ම උකහා ගන්නා අන්දම සාරධර්ම අතින් දියුණු ඇදහීමක්ට පා හතන අයුරක් පැහැදිලි කරයි. ඔහු මෙම ක්‍රියාවලිය ප්‍රධාන ඇදහූ තුනකින් සිදුවන බවත්, එම සෑම මූලික ඇදහූයන්ම පියවර දෙකකින් සමන්විත බවත් පැහැදිලි කළේය. එහි පෙර-සම්ප්‍රදායානුකූල ඇදහූ වශයෙන් හම්කල හැකි මූලික ඇදහූ අනුව, දඬුවම, කිකරකම හා තැති උපයෝගී කරගත් වාරිඟු විධි පුහුණුව හුදෙක් කුඩා දරුවන් තේ මට්ටමට කෙතෙකුත් සාරධර්ම මට්ටමක කරවයි. දෙවන, සම්ප්‍රදායානුකූල ඇදහූ වශයෙන් හම්කල හැකි මට්ටමේදී උපයෝගී වන්නේ හොඳ පුරවැසිකම හා නීතිකරණය බවයි. තුන්වන ඇදහූ වන පසු-සම්ප්‍රදායානුකූල මට්ටමේ ප්‍රඵල පියවර පැහැදිලි කරන්නේ උපයෝගීනාවාදයයි. එනම් කිසියම් ක්‍රියාවක හොඳ ප්‍රතිඵල උපරිම තිරිමේත් හරක ප්‍රතිඵල අවම තිරිමේත් සිද්ධාන්තයයි. මෙම මට්ටමට ලගාවූ තැනැත්තා සමාජයේ අන් පුරවැසියකට හා පොදුවේ සමාජයට හානි නොවන අයුරින් තම නිදහස තුන්තිරිදීමට දුකි. මෙම තුන්වන ඇදහූයන් දෙවන පියවරට ලගාවූ තැනැත්තා විශ්ව සාධාරණීය පරමාදර්ශනයෙන් යුක්ත වන අතර එම

නංගිට බැඳුණු මල් වියනයි

කඳවළු

සියිරි දිසානායක

සේනානායක වේරලියද මෑත යුගයේ හෙල ගී රසිකයන් අතර පහළියන්වයෙන් කෙහෙලි හැටු ගමක්. අපගේ ප්‍රොඩ් ඉතිහාසය පුරාවට පැරණි ගීය සිතනු පොර්ඡන්වය කදීමට විදනාපානා ගැඹුරු ගැමි කටහඬක්. පාරම්පරික හරිතන හා හේර වාද්‍ය හැකියාවන්ගෙන් වේදිකාව උචිත වන සේ ඉදිරිපත් කෙරෙන හවතෙම ප්‍රසාංගික කලාවක්.

පසුගිය දා ශ්‍රී ලංකා පරිමානු කාර්මික අභ්‍යාස ආයතනයේ ආදි සියය සංගමය විසින් ඉදිරිපත් කරන ලද ගීමහන ගී ප්‍රසාංගයේ



පෙරනුවර අවසාන සන්නස ලැබූ ය ඉසිමුවක් සේනානායක සමඟ මුසු වන්නට.

යමු ටිකක් එළියට.. හුලං ටිකක් වදින්නත් එකක්.. ගමේ කමට ගත කොළට පමේ බැදී වේරේ හැටවුනේ ශාලාවෙන් පිටත තුරු සෙවනක් යට වූ ආනයනක් අසළ.

මගේ ගම අවිකත.. දුටුවරට.. දිවයිනේ වේනිහාසික ගමක හමක්, දුටුවරට සරසවි කලාපනායක පවත්වාගෙන ගියේ මගේ පියාත් අයිතාත්. ඉතින් පාරම්පරික හැටුම, වෙරවාතල වගේ දේවල් උප්පත්තියෙන්ම ඇතට කාවැදිලිය තිබුණා. කලාපනායක නිසා ඒ දේවල් කුඩා කාලයේ ඉඳලම රැකී දියුණු වුණා.

80 දශකයේ මුල් හරියේ දී ගමේ ඉඳලා ආමා මං රාජ්‍ය හැටුම

සාධාරණීයත්වය වෙනුවෙන් හිනි කඩකිරීමකට උදවු පෙළඹේ. මෙවන් පුද්ගලයන් විරුද්ධ වන අතර, මහත්මා ගාඛඩ්, හෙත්'සා මව් කුමිය හා මාටින් ලුක්' කි. අදින් මේ ගහයට රැවේ.

අයි. එම්. ආර්. ටී.සොලේල් මහතා පවිල්'තනය කල මනුෂ්‍යයන් එන ප්‍රඵලය මෙහි, කිසියම් දුප්පත් මිසිකු තම බිරිදගේ ලෙඩට වෙහෙත් ගැනීමට මුදල් සැකිකමින්, වෙනගේ සොරකම කල හොත් එය නිවැරදිදැයි මෙම තුන් ඇදහූමේ පුද්ගලයන්ගෙන් කෝල්බර්ග් ප්‍රශ්න කල විට ලැබුන පිලිතුරු මිනිසුන්ගේ සාරධර්ම පිළිබඳ ඇති ත්‍රවණ හා මවුන් ලොභාදි සාරධර්ම මට්ටමගේ ඇදහූයන් පැහැදිලිව පෙන්වීය.

වේඩ්ඩ් කෘෂ් සහ පෙර්මි ස්ට්‍රොමෙයර්' ගම් දෙදෙනකු එක් දහස් හමසිය අනුආවේ සැප්තෙම්බර්' මස දිනකදී ඇමෙරිකාවේ ගොවිතැන නිදි සත් වයස් ඇරියක දුෂණය කර වේඩ්ඩ් ඉදිරියේම මහා දැඹු අතර වේඩ්ඩ් එය රැඳෙමීමට කිසිදු පියවරක් නොගත්තේය. පසුව පැවති හවු විනාශයේදී හවුම විරුකරවූ හමුන් වේඩ්ඩ් නිදහස් විය. නිදහසට තේකු වූයේ අපරාධයක් නොවැරදීමට නිතියට පටහැනි නොවීමයි. මෙහිදී පැහැදිලි වූයේ මෙවන් මිනිසුන් මිනිසුන්ගේ කෝල්බර්ග් ප්‍රශ්න කල විට ලැබුන මා සාකච්චා කිරීමට උත්සාහ කළේ සාරධර්ම යනු කුණක්ද යන්නත්, එය මැනීම සඳහා උපයෝගී කරගත හැකි මුහුම් දඬුවමක් සහ එක පුද්ගල සාරධර්ම මට්ටමක් පමණි. අප සමාජය පුරා පැතිරී සිටින බිඳලත් මහා හෝ මුල් සමාජයක්, මුදලට පමනක් මුද්ගන දීමෙන් ආත්මාර්ඛාමි හැටුමක් සඳහා ලාංකික අප සාරධර්ම අතින් පිරිනෙමින් පවතින්නේද යන්න තීරණය කිරීම පාඨක මඛට ඛාරය. ■

Raigam

2006

සුඛ නව වසරක් වේවා!

Wish you a Very Happy & Prosperous New Year!

මේ සුඛ පැහැමි

THE KINGDOM OF RAIGAM®

21 වන සිවරහිම දේශීය සමාගම

www.raigam.lk

Sri Lanka & E-Techno Enterprises Australia

රැසිගම් නම් කවදත් කොතැනත් හිරිම රසයි!

Wholesale & Customer Service 03-9700 2100 & 03-93703813 Fax: 03-9337 9468

Sole Agents in Australia & New Zealand: E-Techno Enterprises, PO Box 87, VIC 3039 Email:sales@etechno.com.au